



EL ACTO DE MEDINA DEL CAMPO

El general Primo de Rivera dirige la palabra a los agricultores de Castilla

Entusiasmo en Medina.--Los trenes especiales.--La expedición salmantina.--Llega el Presidente.--En el Castillo de la Mota.--Visitas al Cuartel, al Hospital y a la Colegiata.--El acto de la Plaza.--Discurso de Primo de Rivera.--El desfile de Agricultores y Ganaderos.--Banquete en el Balneario.--Otras notas.

El acto de Medina del Campo ha sido superior a cuanto podíamos haber imaginado. Nunca creímos que de tal forma se desbordara el entusiasmo del pueblo castellano ante las palabras, henchidas de fe patriótica, del glorioso general-presidente.

Toda Castilla ha estado presente en este acto de exaltación de las normas nuevas y de los nuevos hombres. Toda Castilla, desde el noble señor al noble labriego, ha unido sus anhelos en Medina y ha demostrado que sabe poner su fe en los que un día memorable arriesgaron con evidente sacrificio cuanto les ofreció la vida y la propia existencia, para acudir a la salvación de España, que sangraba por las heridas que las corruptelas, las inmoralidades y los vicios del Poder público habían abierto en su carne palpitante.

El valeroso caudillo que tal hizo, ha recibido ayer una nueva demostración de cómo agradece el pueblo su obra y confía en ella.

Aún resuenan en nuestros oídos los aplausos frenéticos de la multitud que ofrendaba así sus admiraciones al general y hacia de tal forma profesión de encauzar sus energías por los nuevos derroteros abiertos a la salvación de España.

Sentimos hoy henchido nuestro pecho por la confianza en una Patria grande y buena, justa y gloriosa, sin odios, sin recelos, animada de un ideal común y generosamente dispuesta siempre al sacrificio que ennoblecen, honra y hace grandes a los pueblos.

La Asamblea preparatoria

En el Ateneo de Medina se reunieron las Asociaciones Agrícolas de Castilla y León para acordar el Mensaje que había de presentarse al general Primo de Rivera como resumen de las clases agro-pecuarias regionales.

Los agricultores salmantinos estuvieron representados por don Mariano Cobaleda y don Pedro Sandoval, presidente y secretario de la Liga de Agricultores y Ganaderos de la provincia.

Su intervención fue tan decisiva como documentada en la Asamblea que duró más de cinco horas, pues gran parte de las representaciones llevaban el programa contenido en la Exposición que la Liga de Agricultores de Salamanca presentó al presidente del Directorio en noviembre último y que tan cordialmente acogió.

Se repartieron muchos ejemplares de «La Reforma Agraria» y se nombró secretario de la Asamblea al señor Sandoval.

Después de unas conclusiones de orden general sobre libertad comercial de productos agrícolas, exportación libre, supresión de trabas, negación de bonos de importación, se entró de lleno en la cuestión de arrendamientos.

Sostenían la modificación del actual régimen, la Liga de Agricultores de Salamanca, las Asociaciones de Arévalo, Zamora y Palencia, y se oponían a la reforma la mayoría de las asociaciones y sindicatos presentes.

Entonces el Sr. Sandoval pro-

nunció un extenso discurso haciendo ver que el problema agrario de Castilla era el de los colonos y labradores modestos, y el atacar esta organización defectuosa de los arrendamientos, era ir a fondo en el problema, ya que los labradores que fecundan la tierra tienen derecho a regular las rentas, al derecho de retracto, a las mejoras, a la prórroga de los contratos, a la rebaja por casos extraordinarios, sin que todos estos derechos puedan ser renunciados.

Así se evitaría el que los arriendos sea el juguete de la desuación de los agricultores, presentando a la consideración de la Asamblea los casos de Palencia de Negrilla y otros análogos, defectos que debe remediar la ley.

Después de su notable discurso, apoyando la exposición de la Liga, en medio de unánime oración fue aprobada la conclusión que presentó la Liga de Agricultores, en esta forma:

«Reforma del contrato de arrendamiento de fincas rústicas, regulando las rentas y el sistema de subarriendos para evitar el agio en los mismos; esta reforma ha de darle además al colono garantías irrenunciables en orden al largo plazo, a la intransmisibilidad de los impuestos, al derecho de retracto del colono, a la indemnización de las mejoras permanentes hechas en la finca con anuencia del propietario y a la reducción de la renta en caso de quebranto por fuerza mayor todo con intervención de los técnicos y la debida reglamentación que evite los cuestionamientos judiciales».

A partir de este momento se trataron otras cuestiones en que prevaleció el criterio de la Liga respecto a las reformas del Catastro, enseñanza agrícola y otras muchas, que merecieron la decisión unánime de la Asamblea, hecho que nos congratula pues ha demostrado la Liga de Agricultores que interpreta rectamente por anhelos de las clases agro-pecuarias.

Ya cristalizados los puntos y orientaciones que había de contener el Mensaje que había de elevarse al Directorio militar, fue nombrada la ponencia que lo redactara y figurando a la cabeza del desfile de los agricultores castellanos leoneses, se entregase al general Primo de Rivera y permaneciese con él en la tribuna.

La comisión está compuesta: Por Salamanca: don Mariano Cobaleda, presidente y don Pedro Sandoval, de la Liga de Agricultores y Ganaderos.

Por Zamora: El presidente de la Diputación provincial y el presidente de la Asociación agrícola de Toro.

Por Valladolid: D. Patricio Duque, don Alonso Las Heras y don Pedro León Pernía.

Palencia: D. Alberto

guez y don Liberio Salomón.

Por Burgos: El presidente de la Diputación y el presidente de la Cámara Agrícola.

Por León: El presidente de la Federación Católica Astorgana y el presidente de la Federación Católica de León.

Por Soria: D. Aurelio González de Gregorio.

Por Avila: D. Alfonso Portillo.

Por Santander: El presidente de la Federación Nostefia Montañesa.

Por Segovia: El señor Gila.

Y por Medina: D. Jesús Velasco Pérez y don Angel Martínez Velez, presidentes del Sindicato Agrícola y de la Asociación local de Ganaderos.

En la Estación

Desde las doce de la mañana los andenes de nuestra estación estaban abarrotados de público.

Los guardias de Seguridad Felipe Muñoz, Valeriano Ballesteros, Hipólito Cerral y Amador Prieto, sostuvieron el orden durante la adquisición de billetes y esta se realizó sin ningún incidente a pesar de la enorme aglomeración de viajeros.

El convoy en que nos trasladamos a Medina estaba formado por 24 unidades; seis de primera clase, en una de las cuales iban los representantes de la prensa salmantina, ocho unidades de segunda y el resto de tercera.

En representación de la Compañía de Medina a Salamanca iba don Clemente Navarro, subdirector de movimiento, figurando como interventores don Guillermo Hernández y el sargento de Ingenieros don Rafael del Amo, que se desvivieron por cumplir con su difícil cometido.

La salida para Medina

Sin un asiento vacío, y antes por el contrario habiéndose quedado en Salamanca gran número de personas, que no pudieron ir en el tren especial, para salir en el mixto, partimos a las doce y media para Medina.

En las estaciones del tránsito vimos numerosísimas personas que esperaban la llegada del tren para incorporarse a él lo que tampoco pudieron realizar por falta de plazas.

Se dieron órdenes para que los comisionados que habían de ir a Medina se esperaron al tren mixto para hacer en él el viaje.

En dichas estaciones estaban representaciones de los Sindicatos Agrícolas Católicos y Ayuntamientos de los pueblos de Moriscos, La Vellés, Palencia de Negrilla, Negrilla de Palencia Pedrosillo de los Aires, Villaverde de Armuña, Aldearrubia, Gomecello, Pitiegua, Cabezavellosa de la Calzada, Pedrosa de Armuña, Arabayona de Mógica, Espino de la Orbada, Zorita, Cantalpino, Palacios, Tarazona

Castellano: convencido como estás de que el golpe de Estado fué motivado por sanos ideales de amor a la Patria, de que la actuación del Directorio ha sido de los Gobiernos habidos en muchos años, la más fructifera

da de las Cintas, Palacios Rubios y otros pueblos más, no habiéndonos sido posible adquirir los nombres de todas cuantas personas iban a trasladarse a Medina.

El viaje fué realizado con toda felicidad y nosotros, los que trabajábamos afanosamente desde nuestra salida de Salamanca, tuvimos ratos deliciosos ante las ingeniosidades y felices ocurrencias del señor García Tejado que juntamente con don Mariano Arenillas nos acompañaron durante todo el viaje

La llegada

A las tres y cuarto de la tarde hacíamos nuestra entrada en Medina del Campo, y en columna numerosísima, pues pasábamos de 1.500 las personas que de Salamanca y de su provincia vamos llevando al frente a los organizadores de esta patriótica excursión, nos dirigimos a la plaza de la villa vallisoletana, en la que era imposible dar un sólo paso y en la que se repartía el siguiente manifiesto:

Castellano

Al abandonar tu hogar para asistir a esta magna asamblea, es que te hallas poseído de fe en los hombres que se han puesto al frente de la dirección de la Patria, guiados de santos ideales de redención de tiranías y cacicatos absurdos, de extirpación de revoluciones, motines y demagogías sanguinarias y criminales de propaganda de amor a la España única e indivisible; que estás dispuesto a defenderte contra los propagadores de odio y venganzas, y decidido a ayudarles con toda tu energía a sostener su autoridad y todas las autoridades necesarias para garantizar la seguridad de la sociedad, la libertad y la justicia.

Al abandonar tu hogar para asistir a este grandioso homenaje es que comprendes que estos hombres que han salvado el orden, la paz, la Hacienda y la integridad territorial, cual nuevos Pelayo, o si quieres Tell, pues salvaron, ante todo como aquéllos, la libertad y justicia con exposición de sus vidas por defender la tuya, tu honor y tu hacienda, desde el Gobierno completarán la obra grande y total de colocar España en los primeros lugares de las demás naciones, que hará figurar sus nombres entre los de los grandes redentores de los pueblos, teniendo además la suerte y el acierto de lograrlo sin derramar una sola gota de sangre ni haber realizado un solo acto que pueda tacharse de tiránico o injusto.

Castellano: convencido como estás de que el golpe de Estado fué motivado por sanos ideales de amor a la Patria, de que la actuación del Directorio ha sido de los Gobiernos habidos en muchos años, la más fructifera

beneficiosa para la paz y la justicia, de que esa actuación obedeció y es inspirada por DON MIGUEL PRIMO DE RIVERA y admirablemente complementada por el excelentísimo señor general Martínez Anido y demás dignísimos generales, y convencido también, de que quien de tal modo ha procedido en tan difíciles circunstancias, mejor, si cabe, podrá desenvolverse en tiempos normales y apoyado por todos, debes aprovechar hoy la ocasión que las circunstancias nos brindan y testimoniar tu agradecimiento y adhesión al CAUDILLO y proclamarle JEFE SUPREMO DE LA UNION PATRIOTICA y jurarle tu apoyo incondicional.

CASTELLANOS: cuando en la Asamblea de hoy se presenten los generales PRIMO DE RIVERA y MARTINEZ ANIDO, proclamadles.

Sin discursos inútiles, con la unanimidad del sentir de todos, POR ACLAMACION, que es lenguaje sencillo y rudo que expresa fielmente la lealtad y nobleza del corazón castellano, gritad: ¡VIVA PRIMO DE RIVERA! JEFE DE LA UNION PATRIOTICA!

¡VIVA ESPAÑA!
¡VIVA CASTILLA!

Animación en Medina

En la tarde del miércoles comenzó la afluencia de forasteros a Medina. Los cafés aparecieron colmados de público; los hoteles, fondas y casas de huéspedes tenían agotadas ya sus habitaciones y en todas partes se notaba la presencia de centenares de viajeros, que acudían con esa antelación creyendo que ello les permitiría alojarse cómodamente.

Había comenzado el adorno de las calles; eran muchos los balcones que lucían colgaduras; otros, así como las portadas de muchos comercios habían sido engalanados con guiraldos de flores. En diversos sitios se habían levantado arcos, destacando e que, ante su edificio, levantó el Banco Agrícola Comercial.

En la plaza a la derecha de la puerta de la Basílica aparecía un gran tablado; un gran dosel de granate, engalanado con follaje, escudos y tapices, señalaba el lugar de la presidencia del acto público.

Durante la noche del miércoles siguieron llegando a Medina en tren y en automóvil centenares de personas. Muchos autos fueron alojados en el gran patio del cuartel del Marqués de la Ensenada, por ser insuficientes los garajes de la localidad.

En la mañana del jueves la animación era realmente extraordinaria. Se veía la imposibilidad absoluta de proporcionar alojamiento a tantos millares de personas.

Y durante el día, estas dificultades se hicieron bien patentes,

agotándose todas las tarjetas para el banquete, localidades en el teatro, etc., etc., muchas horas antes de empezar cada uno de estos actos.

La calle de Padilla era un verdadero río humano, que enviaba a la plaza millares y millares de personas.

Los trenes especiales

Durante la mañana y primeras horas de la tarde llegaron a Medina cinco trenes especiales. Uno de Segovia, otro de Valladolid, otro de Palencia, otro de Zamora y otro de Salamanca.

En camiones, autobuses, automóviles y coches no cesaron de llegar representantes de pueblos castellanos.

En los trenes ordinarios llegaron también muchas representaciones de las provincias de Castilla y especialmente de Soria, León, Burgos, Avila, etc.

Las comisiones nombradas por el Ayuntamiento y demás autoridades de Medina, se veían verdaderamente abrumados para poder atender a cuantos representando organismos de Castilla, llegaban a la histórica ciudad. Con todo se notó una exquisita previsión y un orden dentro de lo posible por la inmensa avalancha de personas, dignos de todo encomio.

Llega el presidente

A la una hizo su entrada en la estación de Medina el tren presidencial. Media hora antes los andenes estaban abarrotados de público.

Fuerzas de la guarnición con bandera y música, aguardaban para rendir honores. Banderas de diversos organismos ponían su nota de color en el inmenso conjunto. Los somatenes armados y con distintivos patrióticos formaban en las primeras filas.

El momento de la llegada del tren fué verdaderamente emocionante. Las bandas de música interpretaban la Marcha real. El presidente, asomado a una ventanilla, sonreía.

Un aplauso inmenso hizo estremecer la estación.

Al apearse Primo de Rivera al que acompañaban el vocal del Directorio general Hermosa, el general Saro, el oficial mayor de la presidencia, el ayudante del presidente capitán López Varela, el director de Administración señor Calvo Sotelo, etc.

Primo de Rivera se vió materialmente estrujado en la estación, costándole verdadero trabajo saludar al alcalde, al capitán general, al arzobispo de Valladolid, al general Gómez Núñez y a otras personalidades.

El general subió a un automóvil con las autoridades.

Su ayudante el capitán López Varela subió al auto del señor Martín Veloz.

En el castillo de la Mota

Una larguísima caravana de autos y millares de personas a pie se dirigieron al histórico castillo de la Mota.

En uno de sus patios se había levantado un tablado, en el que se situó el presidente.

Le acompañaban el alcalde de Medina, el capitán general, el arzobispo, los generales Hermosa y Saro, el delegado gubernativo de Medina y otras autoridades.

Con ellos se encontraba nuestro gerente don Diego Martín Veloz.

Empezó el desfile de representantes de las Diputaciones castellanas, oyéndose incesantes vivas al salvador de España, al glorioso caudillo, al Ejército, al rey y a España.

Aunque se habían destinado dos horas al desfile de comisiones, no fué posible que todos ofrecieran sus respetos y su adhesión al presidente.

Hizo uso de la palabra el conocido poeta castellano señor Medina Bocos, que después de excusarse en su modestia, pronunció elocuentes párrafos de evo-

cación de las glorias castellanas, de condenación de la vieja política y de fe en el resurgir de Castilla y de España.

Recitó dos hermosas composiciones suyas y fué muy aplaudido.

Continuó luego el interminable desfile, haciendo el general un verdadero alarde de resistencia y simpatía, charlando con los más y estrechando la mano de todos. En el desfile se registraron notas verdaderamente emocionantes al expresar, con palabra sencilla y conmovida, algunos labradores su adhesión al Directorio y su esperanza en la obra del general Primo de Rivera.

Este, que vestía de paisano con traje gris, al terminar el desfile quiso saludar a los somatenes recorriendo la anchurosa plaza y dando la mano a los individuos del somatén en medio de incesantes aclamaciones.

Varias visitas

Terminado este acto, el general con su séquito y centenares de acompañantes en carruajes, se trasladaron al cuartel del marqués de la Ensenada, saludando a la tropa y a la oficialidad reunida en el cuarto de banderas.

Desde el cuartel fué el presidente al Hospital de Simón Ruiz, admirando esta magnífica institución.

Finalmente el general visitó la Colegiata, sin que cesara un momento el entusiasmo público.

El vino de honor

Con violentos esfuerzos pudo contener la fuerza pública la avalancha de público que pugnaba por entrar en el Ayuntamiento.

Casi sin poner los pies en el suelo, rodeado, estrujado, entró el general Primo de Rivera en el edificio municipal.

Se asomó después a la plaza, que ofrecía un imponente aspecto.

Millares y millares de almas hacían resonar frenéticas ovaciones. Sobre el oleaje humano, las banderas de los Sindicatos de las Corporaciones, de centenares de pueblos, ondeaban bañadas por el sol esplendoroso de la tarde. No cesaba de aumentar el río humano que entraba en la plaza: estaban llegando los últimos trenes especiales. Con los vecinos de muchos pueblos, venían charangas.

Las ovaciones dominaban a las músicas y ascendían ensordecedoras.

El general, visiblemente conmovido, saludaba al pueblo.

o o

En el salón de sesiones recibió el presidente diversas comisiones que le hicieron entrega de varias solicitudes.

Seguidamente le fué ofrecido el vino de honor.

El alcalde de Medina levantó su copa y dijo:

«Medina, tierra rica y tierra pobre, no ha querido ofrecer al presidente del Directorio, al jefe del Gobierno, al salvador de España, una copa de champán, sino una copa de vino de esta tierra de Castilla, vino de Rueda que pone calor en el cuerpo y levanta el espíritu.

Excelentísimo señor: Queremos que este vino de la tierra castellana ponga en vuestra alma el entusiasmo y la fe necesarios a la regeneración de España».

Primo de Rivera contestó:

«Bebo esta copa de vino de da, y quiero que todos ustedes beban conmigo, pues nada se conseguiría con que yo tuviese fe y entusiasmos, si conmovigo no los setis también vosoros. Por Castilla, por España, por el rey, por una patria grande y fuerte».

Grandes aplausos acogieron estas palabras del general.

El acto público

A pesar del sol inclemente, a pesar de las grandes molestias a que se veía sometida enorme multitud, el acto de propaganda de la Unión Patriótica resultó brillantísimo.

A duras penas la guardia civil logró abrir camino al general y a su séquito para que se trasladaran del Ayuntamiento al tablado levantado junto a los muros de la Colegiata.

Primo de Rivera fué el primero en colocarse sufriendo las inclemencias del sol ardoroso.

La presencia del general en la plaza, fué acogida con una larguísima ovación.

Discurso del alcalde.

El alcalde de Medina pronunció un discurso de elevados tonos patrióticos, en el que evocó las glorias de Medina y de la reina Isabel, afirmando como se estremecería de gozo aquella mujer inmortal si pudiera asistir a esta cruzada el general salvador del pueblo.

Encomió el manifiesto de 13 de Septiembre y dijo que aquel postulado de la regeneración patria, escrito con la pluma de acero de un general insigne, venía a recibir su rúbrica de hierro con el osado castellano, que fecunda a la tierra y es fuente de la riqueza nacional.

El elocuente discurso del alcalde mereció muchos y prolongados aplausos.

El doctor Gila.

El doctor Gila, de Segovia, pronunció un elocuentísimo discurso, encomiando la obra que se propone realizar la Unión Patriótica. Aseguró que el pueblo español es el más dúctil para ser gobernado, como lo prueba el entusiasmo con que ha acogido todo lo legislado ya por el Directorio.

Terminó diciendo que si alguien opone alguna dificultad a un proyecto transcendental del Gobierno, debe decir a los que se opongan: «Mis poderes son del pueblo; de él los he recibido y a él tengo que servir.»

El doctor Gila fué entusiásticamente aplaudido.

Don Francisco Roa.

Representante de León. Hizo un elogio de la elocuencia aplicada a educar y elevar el espíritu público y condenó el empleo de la elocuencia insincera.

Habló de la perversa moda de calificar de romanticismos estériles los ideales y entonó un canto a la Unión Patriótica.

Fuó muy aplaudido.

El señor Gavilán

Habló en representación de la Unión Patriótica de Madrid y dijo que venía a combatir los males de los propios españoles, encauzando sus energías por senderos de trabajo y rectitud.

Tuvo frases de encomio para Medina y pidió que al pueblo de Madrid se le reservara un puesto de abnegación y sacrificio en esta cruzada por la salvación del país. (Aplausos).

Don Eduardo Callejo

El presidente de la Unión Patriótica castellana pronunció un breve discurso exponiendo los puntos que este organismo tiene de relación con el Gobierno: Agradecer e imitar, el ejemplo que el Directorio le da con sus procedimientos y sus leyes y prepararse para sustituir al Directorio en las esferas del Poder.

Expuso su confianza en Castilla. (Ovación).

El discurso de Primo de Rivera

Al levantarse Primo de Rivera fué larguísimo ovacionado.

«No sabéis cuánto siento que no hayais podido oír perfectamente a los oradores que me precedieron. La más sana doctrina, los más bellos ideales, expresados con la mayor precisión y la mejor fijeza, han tenido en ellos elocuente expresión.

Durante las horas que he venido en el tren, he tomado unos apuntes para corresponder al honor que me haceis viniendo ahe-

lantes a soportar estas molestias por oír mis palabras.

Y es que me interesa meditar y concretar serenamente mis afirmaciones, ya que este es el primer acto de carácter político que organizamos y en el que, como ha dicho vuestro alcalde, vamos a rubricar el manifiesto de septiembre.

Ello había de ser en Medina, donde exhaló su postrer suspiro la reina blanca, Isabel de Castilla. Y la llamó reina blanca porque así la hemos visto todos por los campos andaluces, llegando a las puertas de Granada a recibir las llaves de Boabdil. Y lo hacemos para que no tengamos que oír las palabras que la madre del rey moro dirigió a éste: «Lo que no has sabido defender como hombre, no lo llores como una mujerzuela. (Ovación).

Pregunta el orador que es la Unión Patriótica y dice que es ante todo democracia, pues representa los sentimientos religiosos y dinásticos, que siente el pueblo en sus devociones a la Virgen de los desamparados, a la Virgen del Pilar, al apóstol Santiago, al Jesús del Gran Poder, y en sus entusiasmos por los reyes.

Como es democracia no recibiría la orden del día del Gobierno y tendría sus representantes en los que elija libremente.

Entre la Unión Patriótica y el Gobierno hay una comunión de espíritus. El Gobierno aienta y ampara la formación de este núcleo en el que podrán entrar todos, siempre que hayan sido honrables.

Hay quienes tienen prisa por que el Directorio deje de actuar. ¿Por qué? No será porque se han ahorrado unos cientos de millones en nueve meses de Gobierno; no será por haber concluido con la disociación espiritual que representaban Cataluña y Vizcaya.

Dicen que tenemos sojuzgadas las libertades públicas. ¿Por qué no abrimos el Parlamento?

Ellos lo escarnecían y denigraban apenas nacido; ellos lo hacían estéril con sus discusiones bizantinas. Veintiocho días tardó en aprobar un proyecto de tenencia de armas cortas, que pudo ser resuelto con un bando de un gobernador.

¿Quiéren volver para los nombramientos de miles de empleados que al cabo de años de cobrar se presentaron en los ministerios preguntando dónde estaba su oficina?

¿Quiéren volver para que continúen intransitables las carreteras, que nosotros hemos puesto a la altura de un país de primer orden? ¿Lo quieren para seguir dando ocho millones mensuales a las compañías ferroviarias, por pereza para resolver este problema? ¿Lo quieren para seguir dando 1.200.000 pesetas a los mineros de carbón todos los meses, prima con la que hemos concluido e intensificado la producción? ¿Lo quieren para seguir aumentando la deuda anualmente en setecientos millones, que se renovaban cada tres meses con descuentos y comisiones y nosotros hemos estabilizado en mejores condiciones por cuatro años? ¿Quiéren volver al espectáculo de un Ejército dividido y que hoy siente plena confianza y cohesión?

No querrán volver para nada de eso. Quizá lo quisieran para resucitar los caciques...

(Voces: No volverán, no volverán.) No quiero dirigir ataques personales, pues la prensa no tiene libertad, aunque, si la tienen los tribunales.

La Unión Patriótica no es ni será caciquil. Dentro de ella tendrán un legítimo influjo los que así lo merezcan de sus conciudadanos, pero nadie pretenderá ni obtendrá nada fuera de la ley. Sobre el poder está la ley y los ciudadanos amparados por ella. (Ovación.)

No os podrán engañar, y como no pueden mixtificar la opinión española pretenden falsear la opi-

nión extranjera diciendo que España sufre perturbaciones y tiranías. Unas veces dicen que el rey es un tirano y otras que está sometido por debilidad a nosotros.

Ni lo uno ni lo otro. El rey ocupa su puesto; ni domina el Gobierno ni deja de cumplir con sus deberes de primer español.

Evoca la jura de Santa Gadea y recuerda la frase «al rey, la vida y la hacienda se han de dar, pero el honor es patrimonio del alma», y el alma sólo es de Dios». (Ovación.)

Expone la política de la Unión Patriótica; está contenida en la Constitución del 76 y se inspira en trabajo, actuación agraria, comercial, de obras públicas, etc. No necesita declaraciones, sino como ha dicho alguien: «Pensar alto y cavar hondo.»

Pronto se promulgará una científica división agraria; el Gobierno hará justicia a los labradores, pero es necesario el concurso vuestro para que la tierra dé sus frutos. Es elemental no traer productos extranjeros en tanto que los haya nacionales. (Ovación.)

Es necesario impulsar el desarrollo agrario, industrial, comercial, naval, militar ect.

Se extiende en consideraciones sobre el Ejército y dice que no debe pesar demasiado sobre el país, debe tener la elasticidad necesaria para contener todas las energías del país en un momento dado, pues estas han sido las enseñanzas de la gran guerra.

Duda si está agotada su resistencia o la de los que le oyen, que llevan seis horas al sol. (Voces: No, no).

Tampoco debe ser indiscreto con lo que diga. Entona un canto a las libertades de Castilla, de las que Medina fué la cuna. Dice que el manifiesto de Septiembre tuvo la virtud de unir para una obra de sacrificio al Ejército y a la Marina. Elogia a sus compañeros del Directorio. Agrega que si aquello fué un acto del Ejército, hoy es una obra del pueblo, que va a ella seguro de que se trata de una labor de sacrificio, sin aguardar más recompensas que las de la íntima satisfacción.

Hay que ser fieles al ideal y laborar todos incesantemente, estudiando, trabajando y enseñando a los demás.

En un tiempo él pensó que lo era posible la regeneración de España, que acaso no la vieran sus hijos. Hoy tiene fe. Y será dichosa su vida, si sabe que al morir, al recibir sobre su cadáver los puñados postreros de tierra, que él mismo arrojó piadosamente sobre sus soldados muertos, España ha renacido y es nación grande y noble, que es el más puro anhelo de su corazón».

Una ovación delirante acogió estas últimas palabras y el general es estrechado y abrazado por innumerables personas que pugnaban por felicitarle.

El desfile de los agricultores

Fuó la manifestación y desfile de agricultores y ganaderos, el acto más importante y trascendental de todos cuantos se celebraron en Medina durante la permanencia del jefe del Gobierno, y dando una sensación lo más grandiosa, cual corresponde a la suprema importancia de los intereses agro-pecuarios, dicha manifestación se verificó inmediatamente después del discurso.

En la Plaza Mayor, todos los agricultores y ganaderos, llevando a la cabeza la Comisión portadora del mensaje, se dirigieron por el Arco, calle de Gamazo al Arrabal de Salamanca, donde estaba situada la tribuna del excelentísimo señor presidente del Directorio Militar, ante el cual desfilaron, y sin pararse los manifestantes continuaron hasta el campo de fútbol, donde se disolvieron.

Los agricultores y ganaderos al entrar por el Arco, calle de Gamazo, iban formando en filas de diez en diez, debidamente formados cuando llegaban a la calle de Artillería. Esta formación se man-

tuvo con el mayor orden hasta el final de los jardines de Simón Ruiz (campo de fútbol).

El acto resultó brillante e impresionante y se daban por los manifestantes vivas a la agricultura, a los que contestaban los agricultores, descubriéndose y tendiendo el brazo a lo alto hacia el presidente ¡Viva! Este viva era fuerte, rotundo y seco.

Entidades agrícolas y ganaderas

Representando a estas entidades figuraban las Cámaras Agrícolas, Sindicatos Católicos, Federaciones, Liga de agricultores y ganaderos de Salamanca, Asociaciones de Soria, Burgos, Palencia, Zamora, Santander, Segovia, León, Paredes de Nava, La Seca, Nava del Rey, Villalón, Torrelavega, Castrodeza, Arévalo, Béjar, Serrada, Horejo de las Torres, Castrojeriz, Toro, Astorga Ciudad-Rodrigo, Rioja, Peñaranda, Puras, Curiel de Otero, Salas de los Infantes, Villasverde, Tordesillas, Villanueva, Traspineiro, Villavete, Gomeznarro, Olmedo, Ramiro y muchas más.

La Comisión del mensaje, en la que figuraba la Liga de Agricultores, hizo entrega de él al presidente y seguramente desfilaron ante él 20.000 agricultores, entusiasmados grandemente con el acto.

o o

En el desfile figuraron las banderas y estandartes de las Federaciones y Sindicatos Agrícolas de Bóveda del Río Almar, Castro-mocho, Astudillo, Valdecarros, Garcihernández, Castellanos, Castrillo, San Román de la Cuba, Villasmil de Cerrato, Abastos, Fuentes de Nava, Pedrosa de Armuña Hontoria, Pedraza, Becerril de Cojos, Cedrerías, La Antadilla, Peñarandilla, Zamora, Arcediano, Villaverde de la Guareña, San Martín del Castañar, Adeaseca de la Frontera, Cañizal, Villares de Yeltes, San Cristóbal de la Cuesta, Golpejas, San Martín de Saldaña, Villarrín de Campos, Navales, Mantinos, Cubilla, Cerratos, Alberca, Paradinas de San Juan, Parada de Rubiales, Pedrosillo el Ralo, Coca de Alba, Corral de la Vega, Magaz, Macotera, Baltanás, Padilla de Rioseco, Cantaracillo, Astorga, Villamediana, Alba de Cerrato, Valle de Cerrato, Palencia, Cisneros, León, Federación de Salamanca, Villacoba, Retortillo, Fontineros, Arevalo, Madrigal, Zamora, Carpio, La Vellés y otros muchos, en número de 600 banderas, que desfilaron ante el marqués de Estella.

Representaciones

Ayuntamiento de Salamanca

Alcalde, don Arturo Núñez.

Tenientes de alcalde: don Antonio López de las Mozas, don José Manuel Llorente, don Timoteo Gómez, don Juan G. Gómez, don José Álvarez Lozano, don Cayetano García Rodríguez.

Concejales jurados: don Luis González, don José Guervós, don José Lunar.

Concejales: don Florencio Sánchez Hernández, don Francisco Torres Iglesias, don Francisco Méndez Escudero, don Pedro García Vegas, don Luis Vals de Valencia, don Cristino Romero, don Enrique Berrocal, don Joaquín Ramírez de Arellano, don Francisco Martín, don Emilio Figuerola, don Manuel Méndez Cabezas.

El comité Unión Patriótica: presidente, señor García Tejado, señores Guervós, Carrasco y Arenillas.

La prensa estuvo representada por los señores siguientes: «La Gaceta Regional»: director, don Nicolás García Carrasco y los redactores: don Hipólito Bartolomé Castellano, don José Escalada y don Luciano Sánchez Fraile, redactor jefe del «El Adelanto», don José Sánchez Gómez y redactor don Delfín Val.

LA VOZ DE CASTILLA: director, don José Venegas, redactores: don Angel Moisés, don Adolfo Bermejo y don Manuel Díez Jarque.

Representantes de otras provincias.

Zamora.—Presidente, Gil Anguio; vicepresidente, Joaquín Ramos; diputados, Bermúdez, Labrador, Prieto, Negueiras.

Burgos. Presidente, señor Torres; diputados, Gil de la Piedra y Fernández.

Valladolid.—Presidente, Herrero García; vice, Pedro Martín; diputados, Honorato Sanz, Faustino Velloso.

Segovia.—Presidente Leopoldo Maera; vice, Mariano Cereceda; vice de la comisión, Segismundo Gila; diputados: Mariano Marcos, Tirso Rey, Fermín Rodríguez.

Palencia.—Ayuntamiento en pleno; Diputación: Presidente, José Ordoñez; vice, Alvaro Veleira y todos los diputados

Provincia de Valladolid.—El ilustre abogado Antonio Gimeno Bayón; Somatenistas de Nava del Rey; Idem del Cárpio; Sindicatos Agrarios; representando a la Unión Patriótica, don Eduardo Callejo.

Palencia (Astudillo), Sindicato Agrícola.

Diputación de Santander.—Presidente, vice y todos los diputados; representación del Ayuntamiento y Cámaras Agrícolas.

Idem de Soria.—Don Alfredo Gómez; presidente (Diputación), don José Ropero; vicepresidente de la Comisión y la mayoría de los diputados.

De Salvatierra de Tormes: don Valentín González Vicente, don Manuel Cascón, don Cristóforo Agustín, don Primitivo González, don Lorenzo Casero y don Juan Antonio Barez.

De Pelayos: don Lisardo Arévalo Bustos, alcalde; don Vicente Martín Herraes, secretario; don Juan Blanco, don Feliciano Torrecilla, don Gabriel Hernández, don Tristán Gómez y don Bienvenido Ramos.

De Ejeme: don Anselmo Corral, don José Hernández y don Antonio Guevara.

De Gajates: don Melquiades Ruano, don Adolfo Hernández y don Sebastián Albarrán.

De Valverdón: don Juan Manuel Avila, don Emilio Martín, don Juan Manuel García, don Ignacio García, don Juan Andrés Sánchez, don Juan Antonio Sánchez y don Justo Ledesma.

De Gaisancho: don Agapito Moro, don Raimundo Carabias.

De Navales: don Ildefonso Bautista, don Segundo Flores, don Antonio Flores, don Manuel González, don Fernando Santos, don Pedro Boyero don José Flores.

De Pelarjes: don Adelio Salvador, don Juan Rodríguez don Feliciano Herrero.

De Nava de Alba: don Gabriel Nieto, don Vicente Carrasco, don José Entisne.

De Mata de Armuña: don Zacarías González, don Mariano Riesco, don Marcelino Riesco.

De Carrascal de Barregas: don Abdon Martín, don Pedro Sánchez, don Antonio Luis.

De Valdemierque: don Alipio Sánchez, don José Manuel González.

De Villares de Yeltes: don Sebastián Sevillano, don Quintín Calzada, don Ramón Galache, don Tomás Estévez.

De Garcihernández: don Esteban Sánchez, don Joaquín Sánchez, don Emeterio Sánchez.

De Mozárbez: don Adrián Fernández, don Leandro Martín, don Daniel Sánchez, don Fabián Benito, don Ildefonso García, don Manuel Sánchez, don Marceliano García.

De Carbajosa de la Sagrada: don Miguel Sánchez, don Andrés Pépez y don Gerardo Pérez.

De Casafraanca: don Pedro Martín, don Adrián Varillas, don Juan Antonio García.

De Santiz: don Santos Mateos, don Ramón Mangas.

De Bañobárez: don Casimiro

García, don Agapito Notario, don Angel Hernández.

De Villaseco de los Reyes: don Leopoldo Rodríguez y don Francisco Calvo.

De Cabrerizos: don Narciso Marcos, don Pedro Vicente don Agustín Bermejo, don Adolfo Martín, don Marcelino Rodríguez, don Cayetano González, don Jesús Rodríguez, don Jesús Moreno, don Demetrio Martín, don Isidoro Bermejo.

De Juzbado: don Ceséreo Martín.

De Campo de Ledesma: don Benjamín Villoria.

De San Pelayo de la Guareña: don Jesús García.

De Mata de Ledesma: don Juan Manuel García y don Eduardo Criado.

De Villarmayor: don Pascual Sánchez.

De San Cristóbal de la Cuesta: don Enrique Sánchez, don Víctor Cabezas, don Eneas Martín, don Efrén Romo, don Ovidio Juanes, don Celedonio Cacho, don Abdon Tardáguila, don Cristóbal Juanes, don Camilo Cimas, don Manuel Cimas.

De Encina de San Silvestre: don Carlos Herrero, don Felipe Muniel.

De Villares de los Ganitos: don Ignacio Sanchón, don Secundino Sánchez.

De Hinojosa de Duero: don Félix del Molino.

De Santibáñez del Río: don Hipólito Marcos, don Argimiro Gutiérrez, don Inocencio Hernández.

De Galinduste: don Francisco Martín Vicente, don Emiliano Díaz.

De Valdecarros: don José Sánchez y don Antonio Vicente.

De Fuente del Congosto: don Modesto González, don José Rodríguez y don Pregoño Briz.

De Santibáñez de Béjar: don Demetrio González Briz, don Eusebio Briz Díaz, don Francisco Hernández González, don Primitivo Gutiérrez, don Isaac Benito, don Juan Eucabo, don Prudencio Briz, don Luis González, don Marcelino Benito, don Nicolás González, don Pedro Hernández y don Juan García.

De Aldehuela de la Bóveda: don Jesús Martín, don José Arranz, don Victoriano Sánchez, don Joaquín González, don Agapito Regalado, don Avelino Cortina y don Pedro Gómez.

De Béjar: don Esteban Tapia, don Agustín R. Medina, don Pedro Miñano, don Higinio Cascón, don Evaristo Martín, don Juan Cascón, don Alfredo Ajero, don Gabriel Rojas, don Alfonso Rodríguez, don Gerardo Téllez.

De Tejares: don Serafín Rodríguez, don José Rodríguez, don José Luis Rodríguez, don Pedro García, don Salvador Barba, don Ladislao Sánchez y don Manuel Serrano.

De Saucelle: don Eusebio Martín y don Manuel Rodríguez.

De Florida de Liébana: don Senén Martín, don Mariano Rodríguez, don Francisco Blanco, don Maximiano Rodríguez y don Santiago García.

De Cilleros el Hondo: don Alfredo Matilla, don Tristán Benito y don Filiberto Bernal.

De Guijuelo: don Federico Julián, don Miguel Julián, y don Millán Manzano.

De Orbada: don Marcos García, don Agustín Franco, don Regino García, don Manuel Vicente Rodríguez, don José Velasco y don Roque Mozals.

De Robiza de Cojos: don Leandro Gabriel y don Tomás García.

De Beleña: don José Boyero, don Valentín Sánchez y don Albano Lorenzo.

De Buenavista: don Máximo Boyero, don Filiberto Rodríguez, don Ceferino Serrano y con Saturnino García.

De Campillo de Salvatierra: don Juan Antonio Martín, don Roberto García, Jacinto Residiego.

De Palacios de Salvatierra: don Raimundo Crego, don Amador Crego.

De Montejo de Salvatierra: don

Salvador Guevara Martín, don Carlos Sánchez y don Manuel Casero.

De Villanueva del Conde: don Modesto Andrés, Casto Montero.

De Mieza de la Rivera: don Ulpiano Martín.

De Masueco: don José Navarro.

De Aldearrubia: don Salvador Calvo, y don Estanislao Ledesma.

De Olmedo de Camaces: don Bonifacio Moreno.

De Yecla de Yeltes: don Bernardo Honorato, don Isaac Martín, don Perfecto Montero.

De Calzada de D. Diego: don Telesforo Martín, don Juan Blanco, don Atanasio Blanco.

De Navarredonda de Salvatierra: don Emeterio Álvarez, don Santiago Gómez González, don Daniel Piez Carrasco.

De Aldeatejada: don Amadeo Blanco, don José Bernal, don Santiago González, don Torcuato Escribano, don Matías Matilla, Basilio Salas; secretario de la Cámara de Comercio señor Muñoz; cuatro representantes del Centro Católico; delegado gubernativo del partido, don Balbino Vázquez.

De Aldeacipreste: don Salvador García y García, don Marcelino Muñoz de Corrales, don Bernardo García.

De Villoruela: don Laureano Vicente, don Jesús Vicente, don Laureano Lázaro, don Julian Palomero, don Manuel Pereira.

De Endrinal: don Raimundo Velázquez, don Fidel Calama y don Luis González.

De Sanchón de la Ribera, don Juan Sánchez.

De Villar de Samaniego, don Ezequiel Abend a.

De Villarmuerto, don Jesús Vicente.

De Peralejos de Arriba, don Eduardo Aparicio.

De Las Uces: don José Manuel Rodríguez, don Evaristo Martín y don Pedro Gómez.

De Coca de Alba: don Joaquín Bautista, don Melchor Hierro, don Liberato García, don Antonio Vicente y don Remigio González.

De Galindo y Perahuy: don Crisantos Gorrionero, don Graciano García, don Vicente del Arco.

De Bogajo: don Rafael Sánchez y don Juan José Notario.

De Guadramiro: don Lorenzo Ramos Medina y don Urbano Sánchez.

De Ahigal de los Aceiteros, don Mateo Robles Aires.

De Cantalapiedra, el presidente del Sindicato don Francisco Rodríguez Paradinas.

De Palacios Rubios: don Felipe Bello, Presidente del Sindicato Católico Agrario, don Tomás Bello, Reimundo Herrero, Arturo Ruano, Pedro Cuadrado, Natalio Cuadrado, alcalde don Gaspar Sánchez, don Gregorio Sánchez, don Agapito Dávila y don Arturo López.

De Cantalapiedra: don Rafael García, don Enrique García, don Angel García, don Federico Fraile, don Francisco Cuadrado, don Daniel Paradinas.

De Bobadilla del Campo: en representación del Ayuntamiento don Higinio Calleja, don Federico Hernández y don Isaac Pedraz.

De Morille: don Agapito Sánchez, don Gerardo Orduña, don Clemente Sánchez, don Juan Manuel de la Iglesia, don Arturo Herrero, don Joaquín Orduña, don Amador Sánchez, don José Manuel Sánchez, don Conraño Manrique y don Dimas Sánchez.

De Sobradillo: don Francisco González Barahona.

De la Peña: don Simplicio González Nicente, don Juan Castilla.

De la Redonda: don Pascual Medina.

De Villarino de los Aires: don Juan Seisdedos y don Casimiro Martín.

De Chagarcía Medianero: don Frutos Sánchez y don Lorenzo Morán.

De Sando de Santa María: don

Julián Encinas, don José Matías García don Avelino de Tapia.

De Grandes: don Lorenzo Pérez.

De Anaya de Alba: don Julián Gutiérrez, don Juan Gori Flores, don Hilario Almeida.

De El Arco: don Amalio Herrero, don Agustín Romero, don Joaquín Romero, don Gabino Sánchez, don Gracisco Camacho.

De Bermellar: don Ricardo Sánchez Cambón y don Francisco Valle Martín.

De San Pelayo, don José Gallego.

De El Pino: don José Luengo, don José Hernández, don Fermín Martín, don Juan y don Francisco Herrero, don Eladio Sánchez, don Juan Sánchez, don Hipólito Sánchez y don Fernando Rivas.

De Pedrosillo de Alba: don Luis Calle, don Nicanor López, don Miguel Miñambres, don Prudencio Hernández y don Salvador López.

De Villasbuenas: don Telesforo Hernández, don Manuel Hernández, don Juan Manuel del Molino.

De Villavieja de Yeltes: don Ernesto Sánchez, don José Manuel García, don José García Torres, don Agustín García Torres, don Agustín Barco, don Juan Manuel Campal, don Dáío Campal, don Adolfo Banco, don Antonio Alonso, don Tomas García, don Jorge Mateos, don Angel Sánchez, don Gonzalo Alonso, don Santiago Ervajejo, don Angel Moro, don Isaias Moro, don Manuel Sánchez, don José María Heroández, don Manuel Galán y don José Vicente.

De Cabeza del Caballo: don Juan Rodríguez y don Mateo Holgado.

De Valderodrigo: don Félix Jiménez y don Esteban Vicente.

De Membrive de la Sierra: alcalde don Aquilino Pacheco, juez don Antonio Sánchez, don Casildo Pinto y don Isidro Iñigo.

De Veguillas: don Antonio Pardo Duarte.

De Añover de Tormes: don Joaquín Martín, don Pedro Crespo y don Joaquín Domínguez.

De Frades de la Sierra: don Gabriel Sánchez y don Juan García Gómez.

De Pelabravo: don Manuel Ramos Fraile, don Ciro García, don Agustín Sánchez, don Juan Verdejo, don Marcelino Polo, don Tomás Pérez Marcos y don Emilio Gómez.

De Villagonzalo: don Ceferino Martín y don Serafín García.

Federación de Estudiantes Católicos: don Luis Sánchez Fraile, don Agustín Iscar, don Manuel Valladaes, don Martín de la Peña, don Santiago Sánchez, don Adrián González, don Pedro María Serrano Piedecabras.

Delegado gubernativo de Vitigudino: don Ignacio Pérez Lucas.

Diputación provincial de Salamanca: presidente don Andrés García Tejado, vicepresidente de la Comisión provincial don Mariano Arenillas, secretario don Evaristo Díez Lozano, diputados señores don José Manuel Rodríguez García, don Antonio González y García Borreguero, don Angel Velasco, don Manuel José Hernández y don Juan Velasco.

Por la Cámara Agrícola Salmantina: don Juan Matías Castaño, don Juan José García, don Angel Vicente Plaza, don Eduardo Hernández, don Manuel de la Peña Igea y cinco vocales más.

Por la Academia de Santo Tomás de Aquino: Padre Alberto Raigada, don Francisco González, don Guillermo Laá y don Julio Montoya.

Entre otras personas de Salamanca, vimos a don Miguel Pérez Lucas, don Basilio Torres, los comandantes de Estado Mayor señores Liñares y Galante; don Antonio de las Mozas, don Manuel Hernández Montero, teniente coronel don Alfredo Arellano, don Angel Méndez Cabezas, don José Cordon, don Eulalio Escudero, don José Rodríguez López, don Andrés García Martín, do

Melquiades Sierra, don Eduardo García, don Benigno Sierra, don Ocho Hernández, don Antonio Ballesteros, don Juan Montero, don Jaime Barrachina, don Miguel Sierra, don Francisco Barthelemy, don Félix Zorita, don Pablo Beltrán de Heredia, don Antonio Pérez de la Rosa, don Lorenzo Niño Vifias, don Clemente López, el capitán señor Arroyo, don Remigio Gil, don Carlos Mediero, don Julio Salcedo, don Juan Antonio Sánchez, don Ildefonso Villoria, don Luis y don Angel Prada, don Manuel Méndez García, don Sixto de la Cruz, don Manuel Garrido, don Juan Pedro García del Teso, don José María Vifuela, don Eusebio y don Miguel Santos, don Gerardo Sánchez, don Félix Martín, don Manuel García González y don Manuel García Marcos.

La función teatral

Con extraordinaria animación se celebró por la noche la función de gala organizada en honor del presidente del Directorio. El teatro Isabel la Católica vióse concurridísimo, tributándose al señor Primo de Rivera frecuentes y clamorosas ovaciones de entusiasmo.

El banquete

A las nueve de la noche se verificó el banquete anunciado en honor del señor Primo de Rivera en los salones del Balneario y que constituyó un acto grandioso por el número considerable de concurrentes y del que en nuestro próximo número de mañana daremos amplísimos detalles a los lectores de LA VOZ DE CASTILLA.

«La Voz de Castilla»

Rápidamente se agotaron, una vez puestos a la venta, los dos mil números de LA VOZ DE CASTILLA que nuestros vendedores llevaron a Medina, y en los que aparecía en la portada a toda plana una amplia fotografía del presidente del Directorio señor Primo de Rivera.

Este éxito de venta periodístico nos ha recompensado moralmente de nuestros afanes y desvelos para servir al público en general y a los numerosos lectores de nuestro diario, en particular. Y ello será acicate y estímulo

lo que nos obligará a corresponder cumplidamente a sus favores y distinciones.

El presidente del Directorio y el señor Martín Veloz

En las primeras horas de la mañana de ayer llegó a Medina en su automóvil, nuestro gerente don Diego Martín, quien recibió en la estación al presidente del Directorio, no separándose de él durante la permanencia del señor Primo de Rivera en la población castellana y acompañándole a cuantos actos celebráronse en honor de éste.

Juntos conversaron y departieron fraternalmente en frecuentes momentos de tan patriótica jornada.

La organización de Salamanca

Una de las provincias que con más entusiasmo ha respondido al movimiento de la Unión Patriótica, ha sido la de Salamanca, pues además de las 1.500 plazas que abarrotaban el tren especial, todos los autos de línea de Salamanca y un centenar de coches particulares, llevaron a Medina más de 3.000 salmantinos de toda la provincia.

Los comentarios más favorables han sido para la Liga de Agricultores y Ganaderos, que

cristalizando los deseos y los problemas de los labradores castellanos ha hecho incorporar al Mensaje entregado al presidente, la mayoría de sus puntos de vista, respecto a arrendamientos y catastro y otras cuestiones.

En la organización del viaje, en la propaganda intensa, en la atención a todos los salmantinos, solventando las múltiples dificultades, se han distinguido nuestros queridos amigos los señores García Tejado y Arenillas, que en todo momento se desvivían en amabilidades con sus paisanos, en cuyo nombre les damos nuestra enhorabuena.

Accidente automovilista

Al llegar a Medina nos enteramos que próximamente a las tres de la tarde ocurrió un accidente automovilista en la carretera de Peñaranda entre ésta ciudad y Paradinas.

Se produjo un choque violento entre un automóvil de viajeros y el de don Antonio Sánchez de la Torre.

El choque fué casual. Resultaron seis heridos, de ellos una mujer en grave estado.

Los heridos fueron trasladados al hospital de Peñaranda en el coche de don Antonio Sánchez de la Torre.

Lamentamos el accidente ocurrido en esos momentos de precipitación al querer asistir al acto de Medina.

LOS CUBANOS ULTRAMARINOS FINOS

	Pesetas
Fideo italiano, paquete 3 ks.	2,50
Alubias blancas del Barco, 1 kilo.....	1,40
Alubias blancas corrientes, 1 kilo.....	1,00
Lenteja fina, 1 kilo.....	1,00
Garbanzos, 1 kilo.....	1,00
Chorizo tripa cular todo, 1 kilo.....	10,50

AVISO:

Automóvil diario de Salamanca :-: a Linares y viceversa :-: Saliendo de Linares a las SEIS de la MAÑANA PARA ENCARGOS Y BILLETES, en el despacho del RESTAURANT ESPAÑOL CORRILLO, 26.-Salamanca y en Linares, en el establecimiento de FELIPE el Malagueño AUTOMÓVILES de alquiler

Ampollas «Omega»

De Salamanca: don Angel Vázquez de Parga, don Daniel Cáceres y Ponce de León, gobernador militar de Salamanca.

Por la Liga de Agricultores, don Mariano Cobaleda y don Pedro Sandoval.

Don Baldomero Díez Lozano, don Claudio Gambotti, don Nicolás Gutiérrez, don Carlos Romo, don Cecilio Vázquez de Parga.

Ampollas «Om ga»

Nuestra información telefónica y telegráfica

EL GOBIERNO ACTIVA LA CREACION DE LOS PRESUPUESTOS

Y estos aparecerán cer enados en todos los Departamentos.-Los maestros ingresarán con tres mil pesetas de sueldo.-Las tres niñas desaparecidas no han sido halladas: gestiones de las policía y de la benemérita: la odisea de un anciano: un sujeto sospechoso.-Dos incendios.-Las orridas de ayer.-Velada en el Real: un discurso de Vázquez Mella.-Explosión de un arsenal.

Los presupuestos

MADRID, 29.

Los vocales del Directorio que forman las distintas ponencias que han de elaborar los presupuestos del Estado, trabajan incesantemente para terminar su labor.

Se había dicho que habría prórroga de un año para los actuales presupuestos, pero esto no parece que sea cosa cierta.

Todos los departamentos ministeriales tienen sus presupuestos con grandes rebajas principalmente en lo referente a los gastos de personal, exceptuándose el de Instrucción Pública.

La índole cultural de los servicios de este Departamento, descuidados grandemente por todos los Gobiernos, ha impedido de todo punto coordinar gasto alguno en el presupuesto del ministerio de Instrucción Pública, lo que únicamente se hará es la desaparición de ciertos organismos inútiles y la reducción de consignaciones de otros servicios de infima importancia.

En cambio los maestros entrarán con sueldo mínimo de 3.000 pesetas.

La misteriosa desaparición de las tres niñas

El juez de la Universidad to-

mó declaración a Matías Escribano, el hombre del lebanillo y en vista de que éste justificó su conducta el día del suceso y que sobre él no aparecía cargo alguno de fundamento, fué ordenada por el Director General de Seguridad la inmediata libertad del detenido, lo que se efectuó seguidamente.

La policía y la Guardia Civil han continuado durante todo el día realizando innumerables y minuciosas pesquisas sin resultado favorable continuando en el mayor misterio el suceso que intriga a la opinión.

En la Cuesta de las Perdices fué visto un matrimonio que iba con tres niñas y hechas las oportunas investigaciones se pudo comprobar que dichas tres niñas eran hijas del indicado matrimonio.

Una limpiabotas dió aviso a la policía de que había visto en las inmediaciones de la Casa de Campo a tres niñas y esta confidencia tuvo que ser desechada después de realizados varios trabajos de investigación, por no haberse podido llegar a comprobarla.

Aunque los jefes de policía confían en el rápido descubrimiento de este suceso, hasta ahora lo que se sabe de cierto es que no hay una pista segura que pueda conducir a dar con la clave de este suceso.

El abuelito de Angelita, una de las niñas desaparecidas, realiza incesantes trabajos para dar con el paradero de su nieta.

Desde el día que desapareció, el pobre anciano lleva recorrida una gran odisea, sin que haya obtenido resultado positivo en los desvelos y sacrificios que realiza para encontrar a su nieta.

Dicho anciano ha manifestado que la noche del sábado, día en que desaparecieron las tres niñas de la calle de Hilarión Eslava, la pasó en vela consolando a la madre de su nieta y al día siguiente de madrugada salió para la Moncloa recorriéndola en todas las direcciones sin encontrar rastro alguno. A pesar de su cansancio siguió hasta el Instituto Rubio y flaqueando no paró en sus andanzas hasta cerca del paseo del Pardo.

En el camino se cruzó con un hombre que por su siniestro aspecto le pareció sospechoso. El desconocido vestía descuidadamente con una blusa blanca, todo sucio y repugnante. Bajo el brazo derecho ocultaba un envoltorio.

Al cruzarse con él, el desconocido se inmutó grandemente y aceleró la marcha.

Se decidió a seguirle y el sospechoso aceleró aún más

su paso, llegando a emprender veloz carrera, desapareciendo.

El abuelito, persuadido de que el individuo sospechoso tiene relación con el suceso que tanto le embarga, no deja de suplicar a la policía haga cuantas gestiones sean precisas hasta conseguir detenerle.

El vecindario de la calle de Hilarión Eslava está angustiadísimo, sobre todo desde que comenzó a circular el rumor de que las tres niñas secuestradas habían aparecido horribilmente degolladas, y aunque este rumor fué desmentido ha quedado, sin embargo, en el ánimo de todos una triste impresión y son muchas las personas que creen que este suceso, que no se le concedió importancia en sus principios, ha de traer consecuencias trágicas, desconfiándose de que las tres niñas puedan aparecer con vida.

Todos estos rumores llegaron a conocimiento de las madres de las niñas desaparecidas, y la impresión fué tan enorme, que se desarrollaron escenas desconsoladoras en extremo.

Carmen Guillén, madre de la niña Angelita Cuevas, fué tal la impresión que recibió que se empeoró de manera alarmante en la enfermedad que padece, habiendo necesidad de avisar a un sacerdote para que

la administrara los últimos auxilios de la Religión.

Hoy ha mejorado algo, aunque continúa grave en cama.

La familia de Angelita Cuevas se ha dedicado hoy a visitar las casas de los curanderos por si las niñas hubieran podido ser objeto de alguna explotación criminal.

Se pudo averiguar que en la Cuesta de las Perdices existía un curandero, y avisada la policía se personó en el domicilio denunciado, realizando un escrupuloso registro sin resultado.

El suceso de la iglesia de San Ginés.

Hoy tuvo lugar la vistilla con motivo del suceso cometido en el atrio de la iglesia de San Ginés, en que fué muerta la señorita Purificación González por su ex novio Gonzalo Collina.

Acudieron el fiscal y el acusador privado, solicitando ambos apertura de juicio, calificación del delito y vista de la causa, celebrándose ésta en breve fecha.

Parte oficial de guerra Sin novedad en ambas zonas del protectorado.

Velada en el teatro Real Esta noche se ha celebrado en el teatro Real una velada

organizada por la Confederación nacional de Congregaciones Marianas.

Al acto asistieron los reyes, la reina Cristina, la infanta Isabel, la duquesa de Talavera, el patriarca de las Indias, otros prelados y gran número de aristócratas.

Amenizó el acto la banda de Alabarderos.

El señor Vazquez Mella pronunció un discurso acerca del problema religioso de los actuales tiempos.

Aludiendo al crimen del expreso de Andalucía dijo que este suceso descubrió un fondo de vicio y depravación.

Se ocupó del extranjerismo que domina todos los órdenes de la vida, convirtiéndonos en caricaturas de aquellos que queremos imitar.

Con tal motivo entonó un brillantísimo párrafo cantando a la España grande a través de la Historia.

Al llegar a esta parte del discurso, el Rey inició los aplausos, ovacionándose largamente al orador. Este fué interrumpido varias veces en su discurso por los aplausos de la concurrencia que numerosa y muy distinguida daba al teatro un aspecto brillantísimo.

Partidos de fútbol

En Madrid

En el Campo del Real Madrid se jugó esta tarde un partido entre las reservas del Madrid y el Real de San Sebastián.

El encuentro fué muy interesante venciendo los donostiarras por seis tantos a uno.

En Barcelona

En el campo de fútbol de Barcelona tuvo lugar un partido entre el equipo inglés de Birmingham y el Europa de Barcelona.

Empataron a dos tantos. Un equipier inglés resultó lesionado en una mano por un fuerte golpe de balón.

Un incendio

BARCELONA.—En la barrida de Sanz, un horroroso incendio ha destruido totalmente una fábrica de trapos, sin que por fortuna hubiera que lamentar desgracias personales.

El cuerpo de bomberos trabajó denodadamente en la extinción del siniestro, salvándose milagrosamente algunos individuos de dicho cuerpo al derrumbarse una de las paredes del edificio.

LOS TOROS

En Madrid

MADRID.—Toros de Tovar, mansos. El quinto fué sustituido por estar cojo con otro toro de la ganadería de Pérez de la Cocha, que también resultó manso.

Primero. Fortuna hace una faena deslucida, dando media estocada y un descabello.

Segundo. Maera banderillea con lucimiento y valentía, realiza una faena desigual y termina de dos pinchazos y una estocada defectuosa.

Tercero. Barajas da varios lances que son aplaudidos; con las banderillas superpr, realizando una faena cerca e inteligente, matando a su enemigo de media superior. Fué ovacionado.

Cuarto. Fortuna hace faena muy deslucida con el capote y mal con la muleta, finalizando

de media estocada y un descabello.

Quinto. Maera se desluce en banderillas y con la muleta está muy distanciado, matando de media caída.

Sexto. Barajas da varios lances muy ceñidos y con gran lucimiento en quites. Faena de muleta tranquila, administrando una estocada entera que le vale una gran ovación.

En Barcelona

BARCELONA

Plaza monumental.—Ganado de Albarrán, mansos.

El primero fué fogueado.

Dominguín valiente con el capote, da media estocada superiorísima.

Valencia en el segundo hace una faena muy adornada y da una estocada por todo lo alto. (Ovación y oreja.)

Bejarano muy bien con el capote. Termina de tres pinchazos.

Valencia en el cuarto da tres buenos pases de pecho que le valen una ovación. Pincha tres veces.

En el quinto se muestra Dominguín muy valiente. Una estocada caída.

En el sexto Bejarano está valiente, rematando en los medios.

Plaza de las Arenas

Reses de Taberero cumplieron.

Nacional muy bien con el estoque. Márquez hace una faena que deja bastante que desear. Paradas da un pinchazo malo y faena deslucidísima; al final se adorna algo con el capote en su último toro.

Belmonte regular con el capote y bien matando.

Teatro incendiado

CHILE.—Un voraz incendio ha ocasionado la destrucción del teatro donde actuaba la Compañía de Ernesto Vilches; quemándose todo el vestuario y el decorado de la propiedad de dicho actor.

Las pérdidas son bastante considerables.

Explosión en un arsenal

BUCAREST.—Ayer se produjo una fuerte explosión en el arsenal, a la que sucedieron otras muchas, todas ellas de terribles efectos.

El fuego se propagó a un depósito militar y a un Colegio de señorita.

El número de víctimas es considerable.

En el interior del Arsenal había 1.000 vagones cargados con 12.000 obuses, todos los cuales explotaron.

Millares de habitantes huyen de Bucarest poseídos de terrible pánico.

COBRAMOS CREDITOS

al 25 por 100 comisión, sin devengar anticipos:

Centro de información marítima

Rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona.

Lana lavada para colchones

Visiten este almacén, donde encontrarán surtido en lanas colchoneras y viruta de corcho, propia para cojines y colchonetas, a precios increíbles.

Paseo de Canalejas, 40
Salamanca

El general la Dehesa en Salamanca

Procedente de Madrid y Medina, llegó ayer a nuestra ciudad el ilustrísimo señor general de brigada don Maximiliano de la Dehesa López.

El general la Dehesa permanecerá unos días en Salamanca, donde recogerá a su distinguida familia para trasladarse a Badajoz e incorporarse a su nuevo destino.

Según nuestras noticias, se preparan diversos actos en honor de tan prestigiosa figura de nuestro ejército, que en el tiempo que asumió el mando de esta provincia, supo dejar muy alto el honor militar y poner a prueba un interés por esta provincia que tanto le debe.

Sea bien venido tan ilustre general como estimado amigo a quien LA VOZ DE CASTILLA saluda con la mayor lealtad.

La mortalidad infantil

Hasta la humilde villa en que vivo—que como aque las ciudades de la Edad Media se alza, majestuosa, sobre una colina como desafiando al enemigo—me llegan los clamores de los miles de vidas, que la guadaña de la esquelética muerte, va segando en plena infancia.

En este siglo XX en que tanto se habla de la civilización y cultura de los pueblos que marchan a la cabeza del mundo, así como de los progresos que continuamente se están haciendo en todos los órdenes, se ha hecho muy poco en la mayoría de los países por aminorar los estragos que la muerte produce en los niños pequeños.

Y si en otras naciones ocurre esto, no digamos nada de la nuestra, que se distingue desgraciadamente en este sentido.

Si por un momento nos dedicamos a examinar las estadísticas de la mortalidad, encontraremos—por lo que se refiere a España—una desproporción muy marcada entre las personas de las distintas edades que rinden su tributo a la muerte.

Es mucho mayor el número de los que mueren en la primera docena de años que después de pasada esta edad.

Claro que esto es natural y propio de todas partes, pero sobre todo de España.

De cada cien personas que mueren en nuestra patria, veinte son niños menores de un año, es decir, que de esa edad son el veinte por ciento de los muertos.

De uno a cinco años, la proporción en que mueren es la del diez y seis por ciento.

De cinco a nueve años, es la del diez por ciento...

Y así sucesivamente, de tal modo, que si calculamos la mortalidad correspondiente a los niños menores de diez años, vemos que es de más del cuarenta por ciento.

¡Me parece que estas aterradoras cifras nos dicen bien a las claras el estado de abandono en que se encuentran los niños españoles!

Veamos ahora las causas a que obedecen estas muertes prematuras.

Señalaremos, entre las varias que hay, principalmente dos: La primera es la falta de cuidados en las madres durante el período de gestación, dentro del cual no deben cometerse ciertos excesos, lo mismo en la alimentación que en el trabajo.

Pero—se me podrá objetar—¿cómo se arreglarán para vivir aquellas mujeres que tengan que ayudar a sus maridos para atender a las necesidades propias de la familia, como ocurre con los centenares de ellas que trabajan continuamente en fábricas y talleres?

Pues bien, a esto contestamos que la sociedad podía hacer mucho en este sentido, no permitiendo trabajar a las obreras en ese período que digimos del embarazo, pero pagándole el salario igual que cuando trabajaba.

Muchos niños mueren también por la penuria en que se encuentran los padres de familia, debido a la cual no pueden alimentar y vestir a sus hijos como fuera menester.

A remediar este mal acuden algunas instituciones fundadas en las ciudades importantes, conocidas con el nombre de «Gota de leche», las «Cantinas» y «Roperos escolares», que buena falta hacía que se extendiesen por todos los pueblos.

En estas instituciones de la «Gota de leche», se puede proporcionar la leche en buenas condiciones para ayudar a la lactancia materna o también se puede establecer un comedor para las madres pobres en donde reciban, gratuitamente, los alimentos que necesitan para criar a sus hijos.

En cuanto a las «Cantinas escolares», todos sabemos que si estuvieran organizadas en todas las escuelas, en primer lugar, irían muchos más alumnos de los que van a ellas y además estarían bien alimentados esos niños de las clases indigentes que muchas veces vemos con una cara de famélicos que nos muestran bien a las claras el estado interior de sus estómagos.

Otro tanto pudiéramos decir de los «Roperos escolares», que si se propagasen como debieran, vendrían a arrancar de las garras de la muerte a muchos niños que por su escaso abrigo en el cuerpo, adquieren enfermedades muchas veces mortales.

Si muy importantes son las causas que hemos apuntados de la mortalidad infantil, no lo es menos esta otra:

La falta de preparación en la mujer para desempeñar acertadamente la misión que la naturaleza le ha confiado.

Me refiero a la maternidad.

Efectivamente, creo que más niños mata la incultura de las madres, que ninguna otra causa.

Naturalmente que muchas veces no son ellas las culpables de esta ignorancia, sino la sociedad, que desde los primeros peñaños de la civilización, las ha relegado a un lugar muy secundario.

Realmente no es mucha la diferencia generalmente entre el estado de las mujeres griegas, siempre encerradas en el gineceo y las actuales, a pesar de que en estos tiempos se hable del feminismo no precisamente por lo que más tienen de afeminados.

Antes de pretender la mujer inmiscuirse en asuntos de política, por ejemplo, ha de procurar adquirir una preparación racional en armonía con su misión de mujer.

En España, como en todas partes, lo que harían falta serían cursos de puericultura y mateniología que pusieran a las mujeres en condiciones de cumplir a perfección su cometido cuando; les llegan la ocasión de desempeñar las funciones de madre.

Hasta sería conveniente—como decía una gran escritora sueca—una especie de servicio obligatorio para las jóvenes donde aprendieran los más elementales deberes y cuidados que necesita la madre de familia.

Porque no basta dar vida material a los niños, sino que hay que conservársela y conservársela, no de cualquier modo, sino en perfecto estado de salud, para lo cual es preciso conocer ciertos preceptos higiénicos.

Además, la preparación de la mujer no ha de quedar reducida a esto, puesto que además de la «criadora» de sus hijos, ha de ser la «educadora», por lo menos en los primeros años de la niñez.

De esta manera la mujer no se ha de ceñir a criar a sus hijos sanos y robustos de cuerpo sino también de espíritu, que ambas cosas son necesarias.

Sólo así podremos disminuir el número de muertes en los niños pequeños, que ahora es tan grande, que no me extraña nada la frase del patriarca de las letras españolas, Zozaya, cuando dice: «Los niños se mueren porque se enteran que con tales padres no vale la pena de vivir».

J. Jaén SANCHEZ

Guijo de Avila y mayo 1924.

«Castilla gráfica»

Esta importante revista madrileña continúa con gran entusiasmo el programa castellanista que al iniciar su por todos conceptos elegante revista dió a conocer al público.

En los primeros días de este mes dedicó un número extraordinario, de más de 38 páginas en papel couché, a Salamanca. El número primoroso alarde tipográfico, contenía infinidad de grabados de esta ciudad, avalorado con artículos de renombrados escritores.

Sobre el Convento de San Esteban, escribía muy acertada y galantemente, don Rafael R. Valdivieso y el director de la revista don Mariano Fuentes, formidable prosista y eminente poeta, nos obsequió con una bien escrita poesía titulada «La Universidad de Salamanca».

En la sección «La industria y comercio en Castilla» a más de completa y detalladas informaciones de los principales hoteles y comercios de Salamanca el gerente de «Castilla gráfica», don Mario Guillén Salaza en un artículo sincero sobre las ganaderías de esta tierra escribe con firmeza acerca de la importante ganadería de don Rafael L. de Clairac.

El éxito de este ha sido extraordinario y uno de los muchos que ha obtenido desde su fundación tan castellanista como amena revista.

El último número de esta revista publica el siguiente sumario:

Portada, por Ovejero; Glosas de Castilla; La ciudad castellana; Castilla monumental; Toro; Colegiata de Santa María la Mayor, por Rafael R. Valdivieso; Arte castellano; Laureano Martín; La sierra de Guadarrama; un aspecto de la Pedraza; Curiosidades castellanas; El cofre del Cid, por Mariano Fuentes; Interpretación dramática de Castilla; Doña Elvira y doña Sol; Cuando amanezca Maya, por Moisés Garcés-Cortijo; Ante la picota, por J. Gil Montero; Paisajes de Castilla; Teatros; Variedades; Figuras del toro; Mariano Montes el Bravo; Taurinas; Deportes, por J. Cornet; Votos de la región; Humorismo; Coplas de actualidad; Mercados y en «de industria y comercio en Castilla» con información del comercio de don Aurelio Bajo Ruiz.

Además el número contiene numerosos grabados.

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa correspondientes en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas.

Esta red de correspondientes demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región

El día de ayer

Como uno de los tres grandes jueves del año que era el de ayer, lució el sol brillantísimamente, cómo no, en nuestra ciudad, y suponemos que en las demás ocurriría lo propio.

Fiesta doble, por la Ascensión del Señor y por el acto patriótico de Medina del Campo, Salamanca vióse, a pesar de lo mermado que quedó su vecindario para ir a escuchar la palabra de Primo de Rivera, animado y concurridísimo los paseos públicos. Y es que hay que rendirse a la evidencia: nuestros vecinos, en fuerza de ser callejeros, parece como si se desdoblaran mágicamente.

El acto de Medina, en el que el resto de España tenía fija la mirada espiritualmente, superó a todas las esperanzas y posibilidades y ha de dejar honda huella en el alma castellana, sobre todo.

Y desde hoy más no se dirá ya: ¡Medina, cambio... de política agraria!

Y esto no son castillos en el aire, es el castillo de la Mota.

Boletín meteorológico

Día 29 de mayo

Barómetro, 690.64.
Sombra, 28.6.
Mínima, 11.0.
Seco, 14.6.
Húmedo, 12.0.
Viento, O. 0'1.
Cielo, nuboso.
Tiempo, variable.

Para hoy

Viernes, 30 de mayo. — San Fernando, rey de España, y Félix, papa y mártir.

El día dura catorce horas y cuarenta y ocho minutos.

Cultos:

Catedral.—A las diez y cuarto misa conventual.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y día, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides. — 1880. — Muere el físico Gangain.

Predicción astrológica.—Han de vencer grandes dificultades.

Plato del día:

Sopa de cazadores.—Con 100 gramos de harina de flor y 100 de manteca de vaca o cerdo hágase un batido que se pondrá al fuego. Cuando vaya a tomar color se agregan dos litros de caldo de cazador, un ramo de hierbas finas, sal y dos cortadillos de Jerez y se deja hervir por espacio de quince minutos. Cuando haya transcurrido ese tiempo, sin quitar la cacerola del fuego, se aumentan dos muslos de perdiz, uno de liebre y merudillos de caza, todo cocido y bien picado, y además sopa juliana, y se deja cocer nuevamente. Al servir la sopa se retira el ramo de hierbas y se mezclan con ella cuatro yemas de huevo batido en caldo.

El caldo de cazador se obtiene cociendo en dos litros de agua una perdiz, los cuartos traseros de una liebre y los merudillos de éstas, todo aderezado con pimienta, tomillo y sal.

Una anécdota:

El doctor.—¿Con que sonámbulo? Le voy a dar una receta, que comprará usted en la ferretería.

El enfermo.—¿En la ferretería?

—El doctor.—Sí. Compre una peseta de tachuelas y las esparce usted al pie de la cama. ¡Verá cómo se despierta!

Una copla:

Dicen que te casas pronto, y yo pretendo saber el cómo, con quién y cuándo, el cuándo, cómo y con quién.

Un refrán:

El amor todo lo iguala.

SOCIEDAD

Una boda

El jueves último, a las once y media de la mañana, se verificó el enlace matrimonial, en San Juan de Sahagún, de la bellísima señorita María Teresa Bermejo Matías, hij del conocido industrial de Salamanca don Santiago Bermejo, nuestro buen amigo, con el distinguido joven don Anastasio Mateos del Caño, inteligente empleado del servicio sanitario del ferrocarril M. S.

Apadrinaron a los contrayentes Casimir Muñoz Orea y don Santiago Bermejo, padre de la novia, actuando de testigos en dicha ceremonia los señores don Enrique Louis, don Cipriano Romero, don Ramón Bermejo, don Isidoro Sánchez y don Manuel Muñoz Orea.

El acto del enlace nupcial resultó brillante y espléndido en extremo, realizado aún más por la simpatía y la belleza de la linda Teresita Bermejo que lucía un precioso traje de seda negra.

En la noche se sirvió a los numerosos invitados un gran banquete dispuesto admirablemente, según es costumbre y fama por el Hotel del Comercio, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados. Tortilla a la francesa con jamón, ternera a la jardinera, merluza a la romana, trufado y mortadela. Helado. brema a la vainilla. Frutas, quesos y galletas. Vinos: rioja alta y tinto. Café, te y licores.

Concurrieron a él más de cien invitados, reinando la mayor alegría y animación.

Después se celebró un gran baile íntimo en el acreditado salón Recreo Salmantino, con jazz-band, que duró hasta una de la madrugada.

La gentil y feliz pareja, a quien deseamos venturas mil y una eterna luna de miel, salió ayer tarde para Madrid, Bilbao, Santander y otras capitales.

Primera comunión

Ayer, festividad de la Ascensión, recibió la primera comunión en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, el niño Miguelito Gómez Rivas.

Con tal motivo nos adherimos a las felicitaciones que están recibiendo sus padres, nuestros buenos amigos don Gumersindo Gómez y doña Manuela Rivas.

Aniversario

El día 30 del presente mes de Mayo se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la virtuosa y caritativa señora de Parada de Rubiales doña Leonor Helguera García, esposa de nuestro querido y particular amigo don José del Brío Cortés, propietario y juez municipal suplente de aquel pueblo.

Tanto a éste como a la familia de la finada, les reiteramos nuestro más sentido pésame, encomendando fervorosamente a Dios, a la vez que rogamos una oración, el alma de la finada.

Enhorabuena

El aventajado alumno de la Facultad de Derecho don César Real de la Riva, ha obtenido dos matrículas de honor y un sobresaliente en las asignaturas de Lengua y Literatura Española, Historia de España y Lógica Fundamental, correspondientes al Preparatorio de Derecho.

Enhorabuena al joven estudiante, que hacemos extensiva a su familia tan conocida en esta capital.

De exámenes

Con notas de sobresaliente en todas las asignaturas ha terminado brillantemente el quinto curso de Bachillerato la linda señorita Feiisa Sánchez Hernández, hija de nuestro particular y buen amigo don Prudencio Ránchez, y a la que, como a éste, felicitamos por el triunfo tan legítimamente obtenido.

El nuevo prelado

Dos telegramas de S. M. el Rey y del Cardenal Gasparri

Contestación de Su Majestad al telegrama que nuestro reverendísimo prelado le dirigió el día de su solemne entrada en la capital del obispado:

«Obispo de Salamanca.—Su Majestad le felicita y expresa vivo agradecimiento por sus fervientes votos».—*Jefe Superior Palacio.*

Respuesta de Su Santidad al telegrama que nuestro reverendísimo prelado le dirigió el día de su solemne entrada en la capital de la Diócesis.

«A monseñor Regueras López, obispo de Salamanca.—Su Santidad agradece su filial homenaje, implora para su persona las luces y favores del cielo y envía la bendición apostólica para el cabildo, clero, autoridades, asociaciones y pueblo fiel».—*Cardenal Gasparri.*

Honores a un archivero salmantino

De la «Gaceta de Madrid», del sado día 25, copiamos el siguiente Real decreto:

«En atención a los servicios y merecimientos de don Gerardo Benito Corredera, jefe de tercer grado del cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

Vengo en concederle, con motivo de su jubilación, los honores de jefe de Administración civil, con exención de toda clase de derechos, conforme al párrafo segundo del artículo 13 de la ley reguladora del impuesto sobre grandezas y títulos, condecoraciones y honores, texto refundido de 2 de septiembre de 1922.

Dado en Palacio, a 24 de abril de 1924.—*Alfonso.*—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja».

Damos nuestra enhorabuena al culto bibliotecario y profesor auxiliar de la Universidad salmantina, lamentando, al mismo tiempo, que la inflexibilidad de la ley, prive a la administración pública de los competentes servicios de uno de sus funcionarios más probos e inteligentes.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Salamanca

El domingo próximo, 1.º de junio, a las diez de su mañana, tendrá lugar en la sala de ventas de esta institución, calle de Santa Isabel, la venta en pública subasta de los lotes de ropas y alhajas vendidos y no renovados por los interesados.

Salamanca, 29 de mayo de 1924.—El administrador, Francisco García.

PEDAGOGIA

La enseñanza católica es barata

Ha constituido un acontecimiento, la celebración del Congreso de Educación Católica. En las múltiples tareas de las secciones, en los admirables discursos de sus conferenciantes, en la exposición pedagógica cuyo valor y cantidad de trabajos, atestiguan, los anhelos prácticos y artísticos de los profesores, el festival gimnástico que celebrado en el Stadium con los anfiteatros llenos, demostró que no descuidan los católicos la educación física; cuantos motivos en fin han sido tema de conversación y admiración estos días en Madrid, son prueba harto elocuente del inmenso valor educativo y patriótico de los elementos católicos.

Se destacan con vigorosos caracteres en este fructífero campo de la enseñanza, la labor ingente de las ordenes religiosas, que con paciencia, celo y modernidad de procedimientos, combinan en sus enseñanzas, el fortalecimiento espiritual, con el desarrollo físico y la ordenación facultativa material para vencer con dignidad y sabiduría en las luchas de la vida.

Asombra por lo mucho que hacen las ordenes religiosas, el vasto cerco de sus rediles pedagógicos en los cuales los niños, como corderillos, hallan el precioso tesoro de la fe y de la civilización para, armados caballeros de la buena educación, aunar en las variadas ramas de las artes y las ciencias servicios de alto patriotismo.

Ciertamente que en organizaciones neutras o laicas se dan atisbos perfectos de enseñanza científica y aún sobresalen ingenios que dan con sus inventos o trabajos ilustre a la patria pero les falta la llama de la fe, motor interno de los afectos más nobles y generosos.

Además si sé lo que cuesta cualquier institución oficial, la más modesta y que esté en cierto modo influenciada por elementos contrarios a la práctica de la enseñanza religiosa, se verá que necesitan en abundante presupuesto para el logro de fines pedagógicos en la extensión y en la caudal inferiores a los obtenidos en los colegios católicos.

De modo que ante este Congreso lleno de aciertos y de buenos resultados ya se puede afirmar a la vista de los enemigos de la enseñanza católica que está para el Estado, resulta más fructífera, más desinteresada, más completa, más reciamente ordenada al patriotismo sano, y más barata. Porque no se nutre con exclusividad de los presupuestos oficiales.

Pablo MANZANO

Curiosidades

La historia del abanico

Los primeros ensayos que se hicieron del abanico fueron tan ligeros, tan humildes, como el de muchos inventos, e infiero que las hojas de determinados árboles tuvieron el privilegio de ser las que primero se agitaron para librar del sofocante calor.

Los chinos poseen, sin embargo, una graciosa y conocida leyenda acerca de la invención del abanico; es la siguiente:

«Una tarde se hallaba la linda Kan-Si—nombre que significaba flor de jazmín—, asistiendo a la fiesta de los crisantemos, cuando empezó a molestarla tanto el calor, que olvidando la ley que prohíbe a las damas de alta alcurnia el que se mostrasen en público despojadas de antifaz, se descubrió el hechicero rostro, y con esa rapidez de ideas, tan propia de los cerebros femeninos, co-

menzó a agitarlo con vertiginosa rapidez, no permitiendo así que contemplasen su rostro los profanos y proporcionándose el fresco apetecido.

En el acto, cuantas damas presenciaron la atrevida innovación se apresuraron a imitarla, y pronto no se percibió más que aristocráticas manos que agitaban antifaces.

Había comenzado el reinado del abanico.

Como los abanicos antiguos se usan siempre, ya los luzcan sus poseedoras o los muestren en elegantes vitrinas, no me parece ocioso el recorrer a grandes trozos su historia.

Catalina de Médecis y sus damas agitaban sin cesar ese gracioso juguete, en el que hacían incrustar un espejito, sirviéndose de él para arreglarse el cabello y retocar sus pinturas. Entonces no se llevaba el abanico más que durante el verano, y más tarde las damas de la corte del Rey Sol le preguntaron a Cristina de Suecia.

«¿Para qué?—fué la ruda contestación de la hija de Gustavo Adolfo.—¿No se encarga la Naturaleza de suplirlo?»

Pero su opinión no hizo ley, y desoyendo el consejo de la excéntrica soberana, las damas usaron constantemente el abanico.

Hacia el siglo XVII los abanicos empezaron a montarse en varillas de madera.

Saint Evremont ofreció a Ninón uno cuya pintura mostraba un episodio de las cruzadas: «La curación maravillosa de Godofredo de Beuillon».

En el siglo XVII, pintores como Fagonard, Watteau y Boucher, se inspiraron en asuntos galantes y mitológicos según la costumbre de aquel tiempo, para decorar los abanicos de las más distinguidas damas.

En la época de Luis XV la etiqueta prohibía a las damas de la corte que abrieran sus abanicos en presencia de la reina, a menos que los desplegasen para ofrecerle algún objeto y causó verdadero escándalo en Versalles el que la condesa de Egmont, en un instante de olvido, abriese su abanico para cubrirse con él el rostro.

Las duquesas, que se hallaban sentadas empezaron a cuchichear y el conde Egmont, que era uno de los más fervientes esclavos de la etiqueta, como el mariscal Richelieu, padre de la condesa, sufrieron una verdadera humillación. Sólo los reyes, con entera indulgencia, mostraron no haberse advertido del lance.

Hasta en el curso de las escenas más trágicas de la vida han desempeñado los abanicos un importante papel. Ejemplo el que dejó caer Carlota Corday ante la bañadera de Marat, y que figuró después en el proceso.

Hay abanicos que han alcanzado tanta celebridad como los cuadros más notables, uno de ellos de la época de Napoleón III, es el de la duquesa de Besano, y representa «Una fiesta en Citearea»; está firmado por Watteau, y el que tiene pintada «La feria de los besos», por Boucher, pertenecía a la duquesa de Sagán.

La baronesa de Rothschild posee una colección de abanicos de precios fabulosos, figurando entre ellos los que ostentan pintadas por Watteau, «Las fiestas de Versalles».

La Patti tenía un abanico en el que se veían las firmas de todos los soberanos de Europa tras una frases de elogio, y la madre del desventurado Nicolás II, la emperatriz viuda María de Rusia, posee, si ha logrado conservarlo, un verdadero museo de abanicos.

Lástima que muchos de los gran es pintores de nuestra época no inmortalicen también sus nombres, como tantos otros, pintando lo que más que el nombre de abanicos merecía el de joyas de inestimable valor.

N.

Ampollas «Omega»

DE ROMERIA Y TURISMO

Dos meses por Francia, Italia y Suiza

A OIR MISA Y AL TREN.—EL «TOPO» GÉNOVA-PISA.—RAPALLO, CARRARA, VIAREGGIO.—LA «TENUTA BORBONE».—EN PISA.—EL HOTEL «NETTUNO».—PRIMER PASEO EN COCHE.

Pisa, 10 de Mayo de 1923.
Hoy, fiesta de la Ascensión, salimos temprano de nuestro hotel en Génova, para ir a oír misa a la Catedral.
Y tuvimos la suerte de que, cuando entrábamos, salía un sacerdote a decirle, en la hermosa capilla de San Juan Bautista, la del «Sacro Catino».
Santificada la fiesta, volvimos a nuestro hospedaje, a desayunarnos y a cerrar maletas, para ir a Pisa.
A las nueve y cincuenta y cinco, tomamos el expreso Milán-Roma.

Iba de bote en bote.
Pero aunque apretados, encontramos sitio, en un departamento entre dos matrimonios italianos y dos inglesas que, con un niño venían de un tirón desde Londres a Nápoles, a encontrarse allí con el marido de una de ellas y hermano de la otra, capitán mercante, para luego regresar todos juntos en su barco, a Glasgow.
¡Cómo venían aquellas pobres señoras! ¡Cómo si hubieran salido de una mina de carbón! Con tan largo viaje y con los numerosos túneles desde la frontera italiana... ¡Dába lástima el verlas!

El niño, que era un angelote escocés de tres años, pero tan bien criados que parecían siete u ocho, se hizo muy pronto amigo mío. Nos entendimos con unos cuantos bonbones, con llevarlo al vagón-restorán a beber agua y con regalarle unas naranjas de las de mi postre en el almuerzo.
Los niños, como los pájaros, se hacen enseguida a la mano que les acaricia y les dá de comer.
Desde Génova al gofo de Spezia, se podría llamar a esta línea la del ferrocarril topo, con mucha más propiedad que a la de San Sebastián a la frontera. Con la desventaja para ella de que por tener tracción a vapor y no eléctrica, además de marearnos, nos ahuma a los viajeros más que a los chorizos en Candelario.

Como que este tren corre más bajo tierra que al aire libre: sale de un túnel, nos muestra unos segundos, un pueblecito o una estación y se vuelve a meter en otro y en otro... Se asoma un momento al mar y vuelve enseguida a esconderse pasando túneles y túneles bajo las rocas de lacosta... Conté más de ochenta, en los

ciento setenta y cinco kilómetros de Génova a Pisa.

Las poblaciones del trayecto que más me llamaron la atención fueron estas.

Rapallo, elegante villa costera invernal del rico turismo inglés, situada en la bahía de su nombre. Ahora, también, conocida por las conferencias allí celebradas entre los alemanes y los bolcheviques rusos, en la post guerra.

Desde el tren divisamos el suntuoso edificio del Imperial Palace Hotel, en que aquéllas se verificaron.

Spezia, el puerto militar más importante de Italia, en el golfo de su nombre, que lo recorre nuestro tren, dejando un rato los mareantes túneles para marchar sobre fértiles valles con olivos, viñas y hermosos campos de cereales.

Avenza, en el empalme del ferrocarril a Carrara (5 kilómetros). Aquí nuestro tren pasa ante largos muelles, llenos todos de bloques y tablas de mármoles blancos como la nieve.

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR
AIRE CALIENTE - AROMA
CONCENTRADO
TORREFACTOS

Dr. SANDOVAL

Especialidad en los aparatos digestivo y respiratorio.

RAYOS X

Consulta de DOCE a DOS
Plaza de los Bandos, 1

DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Consulta: de NUEVE a DOCE
Doctor Riesco, 58 duplicado.

Nis compañeros de viaje, me dicen que, actualmente, en Carrara, se explotan cerca de quinientas canteras, situadas todas en la cadena de los Alpes Apuanos, desde Aulella a Pietrasanta y en la que trabajan unos diez mil obreros, que arrojan una productividad anual de hasta quinientas mil toneladas de mármol.

Viareggio, la residencia de doña Margarita de Borbón, la esposa de don Carlos, y en la que murió esta caritativa señora.

Al sur de Viareggio, y en medio de grandes bosques de pinos, de los de copa para sol, se divisa la «tenuta Borbone» con hermosos parques sobre los que se destaca el suntuoso palacio, propiedad hoy del archiduque Leopoldo Salvador de Austria.

El caserío de Viareggio es muy elegante, como de la estación veraniega más en moda en la Ribera de Levante. En su puerto se embarcan los mármoles de Carrara y sus costas, son criaderos de los más ricos mariscos del mercado genovés.

Después de marchar el tren unos momentos sobre fértiles llanadas de regadío, sembradas de cereales y leguminosas, que, a juzgar por las frondosas muestras que sus plantíos nos ofrecen hogafío, darán un cosechón a los labradores toscanos, divisamos, por el lado izquierdo, la población de Pisa, destacándose sobre ella las moles de la Catedral, el Baptisterio y la célebre torre inclinada.

Cerca de las dos entra nuestro expreso en la Estación y en cuanto para, nos apeamos y montamos enseguida en el primer coche que pescamos para salir arreando hacia el «Hotel Nettuno», que en Génova nos recomendaron.

Desde la Estación al Hotel, atravesamos los barrios del lado acá del río Arno, pasamos luego éste por el puente de más circulación, «il ponte di Mezzo» y en la primera manzana, a la izquierda, de la calle que se abre a su salida, cuyo nombre no recuerdo por lo que supongo se llamará «vía Vittorio Emanuele o Garibaldi», como todas las principales calles

de las ciudades italianas; en esa primera manzana izquierda, esquina al Lungarno Regio, está nuestro «Hotel Nettuno».

En Pisa llaman Lungarno (de «lung'Arno»), a todas las calles y paseos abiertos a lo largo de las riberas del Arno, que por cierto son los más hermosos de la ciudad.

El «Hotel Nettuno», espoco más o menos, como las fondas provincianas de nuestras ciudades universitarias, pero «traducidas» al italiano. Las habitaciones que nos dan son espaciosas y con hermosísimas vistas sobre el Ar-

no; están amuebladas y decoradas con lujo, solo que hará ya más de medio siglo. Y siguiendo la costumbre del país, los tocadores son de los de palangana y jarrón monumentales; pero sin embargo ya encontramos en el Hotel un buen cuarto de baño, para limpiar nuestros cueros de la carbonilla cogida en los incontables túneles del camino.

Y después de aseados, pedimos un coche y a dar un paseo por toda la población.

ANDRES P. CARDENAL
Delegado de la Comisaría Regia del Turismo.

Las doce y media

CUENTO

Si Poupe se retiraba aquella noche demasiado tarde, la culpa era de Maillotín, que se había puesto a hablar de la cuestión del cambio, sabido es que el cambio es el fuerte de Poupe. Todo el mundo sabe que en el café del Comercio que este punto es su especialidad y cuando la cuestión del cambio se pone sobre el tapete nadie se atreve a contradecirle. Hablaba, pues, él solo, lo cual no le impedía ser elocuente, y no impidió tampoco que el reloj llegase a marcar las doce y veinte.

Las doce y veinte, y diez minutos para llegar a casa; las doce y media, hora demasiado intempestiva si se tiene en cuenta que Poupe sólo tenía permiso de su esposa para retirarse a casa hasta las once menos cuarto. A partir de esa hora, la señora de Poupe significaba su disgusto de un modo expresivo y con una intensidad proporcionada a la magnitud del retraso.

Poupe se dirigía a su casa en un estado de singular inquietud. Para distraerse por el camino iba evocando viejos recuerdos. Aquella noche, ya lejana, en que entró en su casa a las once y diez y los vecinos tuvieron que golpear los tabiques para reclamar un poco de silencio. También recordó aquella otra noche en que se retiró a las once y el dueño los expulsó de la casa por escándalo nocturno. Y, por último, cierta noche que se apesturó a entrar en casa a las once y cuarenta y cinco, y tuvo que gastarse en botica 18 francos y llevar durante una semana una venda el ojo izquierdo.

Pero entre sus recuerdos no figuraba ninguno que alcanzara a las doce y treinta. Como el caso no tenía precedentes. Poupe no podía calcular a qué vías de hecho pasaría su esposa, que estaría aguardándole detrás de la puerta con una estaca en la mano. Llegó a su domicilio haciendo

toda clase de cálculos de probabilidad. Por casualidad, el portal estaba entreabierto; circunstancia favorable, pues así podía entrar sin llamar al portero y subir calladito. Tal vez el sueño hubiera rendido a su mujer y la tardanza pudiera disimularse.

Poupe subió la escalera silenciosamente en la solemnidad de la noche. Al llegar a su piso le aguardaba una sorpresa. Un sujeto, provisto de una discreta linterna eléctrica, se entregaba a la faena de intentar abrir la puerta de su cuarto con unas ganzúas.

Al ver aquello. Poupe se detuvo en la sombra de la escalera, conteniendo las palpaciones de su corazón. Y mientras el ladrón se entregaba a su delicada faena, Poupe murmuró con una satisfacción en la que había algo de piedad:

—¡Pobrecillo! ¡Y pensar que va a ser él quien se lleve el primer golpe! ¡No sabe el desgraciado lo que le espera.

Bernard GERVAISE.

En Cabañas de Sayago

Una subasta

Para el próximo día 2 de Junio se anuncia la subasta, que hubo de suspenderse por falta de licitadores, para la terminación de la carretera del pueblo de Cabañas de Sayago a San Marcial hasta Zamora, por si alguien solicita por su cuenta los trabajos a realizarse hasta su conclusión.

Si se desean detalles amplios respecto a tan importante asunto, diríjase al alcalde y secretario de Cabañas de Sayago. 2-5

Isidoro Juárez Iglesias

MEDICINA GENERAL
CONSULTA DE 12 a 2

Gran festival taurino en Ledesma

El día 30 del corriente, a las cinco, tendrá lugar en la Plaza de Toros de esta villa una

Extraordinaria corrida

en la que se matarán CUATRO hermosos NOVILLOS - TOROS de la acreditada ganadería de don Andrés Sánchez Velasco, de Valderas, y en la que tomarán parte el valiente y afamado rejoneador

Cándido López Chaves

el inteligente y aplaudido novillero

- Angel Martín -

(ZAPATERITO II)

con su correspondiente cuadrilla.
La empresa de automóviles-viendo la gran expectación que reina por ver esta corrida, esta, blecerá coches especiales que, saliendo de Salamanca a las nueve de la mañana, regresarán a la capital al terminar la corrida.

SERAFIN GIL

MEDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS
Doctor Riesco. 12.

Dr. Domínguez.
ESPECIALISTA DE LA GARGANTA NARIZ Y OÍDOS.
DOCTOR RIESCO.

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses de nuestros depósitos, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Riesco, n. 37

Al comercio de Salamanca y su provincia

Las ropas que fabrica la casa de

D. José M.^a Martín, de Valladolid, Plaza Mayor, 9 y 10

son las preferidas en todos los mercados de España por los mayoristas.

Los trajes de estambre se confunden con los de medidas de alto precio.—Las pellizas «REGIA» y «RUSA», por su magnífica presentación y su hechura esmerada, son los dos modelos de la próxima temporada

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida

Subdirector en Salamanca. D. ANDRES PEREZ CARDENAL
Plaza de la Libertad, 1

Los discos del día

LA JAVA
DONDÚ
KU-KLUS-KLAN
SORTILEGIO
LOS GAVILANES
EL DICTADOR

AUDIOION Y VENTA

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR 19 - Salamanca

Ventas al contado y a plazos.

EXCELSIOR

AGENCIA DE REGLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51
TELEFONO, 365

VESTIDOS PARA CORTOS

En crespón, punto de seda, tul y clarín.—Abrigos para señora; verdaderas preciosidades.

CAMISERIA INGLESA

JOSE MARIA VIÑUELA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA

PENSION

VIUDA DE SIMON

Ávenida Conde Peñalver, 5, 1º
(GRAN VIA)

MADRID

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

Ofertas y demandas

VISO IMPORTANTE: Se venden parcelas de terreno para edificar en el sitio más sano de esta capital, en el paseo del Rollo, junto a la fábrica de harinas de «El Angel», frente a la villa de don César Real, y también se venden cuatro casas de planta baja con corral amplio y demás comodidades. Para tratar: Avenida de Campoamor, E. C. (antes camino del Depósito de Aguas.

PERRO EXTRAVIADO: Se halla depositado en esta localidad. Es rojo, lisja blanca, en cabeza y frente, cola larga, todo él lanudo. Se entregará a la persona que acredite ser dueño. Para informes dirigirse a Luis Sánchez y Sánchez en Olmedo de Camaces (Salamanca) 10-1

SE VENDEN parcelas de terreno en el sitio más sano de la ciudad, dotadas de agua y saneamiento, en el paseo de Rodríguez San Pedro (frente a la fábrica de harinas). Para tratar, con su dueño don Florencio Fontanet, calle Pérez Oliva, letra F. 8

SE VENDEN: novillas de raza holandesa, preñadas. Informar a Ignacio Alvarez, en Salamanca. Hnra de «Los Cubanos». 7-1

SE VENDEN

las cristalerías que estaban en la portada del café Pasaje.—Para tratar: Marquesa de Almarza, 2, José Moreno.

VENTA DE CASAS

Se hace de las señaladas con los números 1, 3 y 5 de la Cuesta de San Blas; número 6 de la Cuesta de Oviedo y número 7 de la Puentequilla de San Blas. Darán razón: Puentequilla de San Blas, número 7. h a

Vendo bonito milord

con guarnición limonera. Coche cesta usado, guarniciones calestras. Informar en el Paseo de Canalejas José Varas, fábrica de leñas. 8-1

Hotel Inglés (S. A.)

ECHEGARAY 8 Y 10.-MADRID

Sitio más céntrico de la Población.—Fundado en 1886.—Con todo e confort moderno, cuarto de baños, calefacción y ascensor.—Cocina acreditadísima.—Pensión completa desde 23 pesetas. Cubierto 8 pesetas almuerzo o comida.

Presidente-Administrador.

Donato Riera.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT

Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción a la carta con extensa y sabrosa lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario:

:: GREGORIO BARRAGAN ::

RESTAURANT PASAJE

UN BUEN REGALO

¿Quiere usted adquirir un elegante par de medias gratis? Haga un pedo de diez sacos de cisco o diez quintales de carbón, en LA FAMA, casa de Miguel Blasco, Avenida de Canals, y las recibirán en el acto.

DR. ESTELLA

CIRUGIA Y MEDICINA INFANTIL.—ORTOPEDIA :: CONSULTA: DE DIEZ A UNA ECHEGARAY, 1. (Entresuelo).

BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, 11

SALAMANCA

La única casa de la región que no tiene competencia en sus precios.—NOTA DE PRECIOS de algunos artículos para la presente temporada:

Trajes de paño para caballero,	desde	35	a	100	pesetas
Id. id. id. mocito,		30		70	
Id. de pana para caballero		30		75	
Id. id. mocito		25		50	
Id. azules hombre		12		20	
Pantalones pana para hombre		9		20	
				chico	
		4		8	
Guardapolvos para hombre		7		20	
Americanas dril		5		25	
Camisas de caballero		4		15	

Alfombras (precio especial de esta casa) a 3 pesetas. Inmenso surtido en trajes de dril, pana y paño para niño. Precios sin igual en calzado, género de punto, ropa blanca y paraguitería.

BAZAR COLÓN

Plaza de la Libertad, 11.-Salamanca

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

¡¡SALDOS!! ¡¡SALDOS!!

Se realizarán con baja que oscila del 30 al 50 por ciento de los precios corrientes, en

LOS GRANDES ALMACENES DE

- PEREZ Y PARADINAS -

Trajes confeccionados de paño y dril para niños; abrigos y gubardinas para caballero; camisas para caballero; lanas para vestidos de señora; jerseys punto para señora y niña; sección especial de cortes de traje para caballero.—Hoy infinidad de artículos que merecen ser conocidos sus precios por nuestra clientela. A la que gustosos invitamos para hacer sus compras, aprovechando las importantes rebajas establecidas.

Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal

D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS DOS Y MEDIA

Noche: A LAS SIETE

ALMACEN DE MUEBLES

— DE —

ADRIAN IGLESIAS

Gran surtido y precios muy ventajosos y baratos. Visitar esta casa y os convenceréis. MUEBLES AL CONTADO Y A PLAZOS

ZAMORA, 27. - - SALAMANCA